CONCURSUL NATIONAL DE MATEMATICA

M LuminaMath

Culegere

de probleme
pentru clasa a V-a

ﬁ
art O

DATIA
LLLLLL
INSTITUTH DE INVATAMANT



Capitolul | =INUMEre NAtUFANE) . ... smssonesmms s s os e s s e S e 9

1. Compararea si ordonarea numerelor naturale. Operatii cu numere naturale. ............c...ccco... 10
2.Baze de NUMETALIE ..o et 21
3. Ridicarea la putere a unui numar natural cu exponent natural .....................ocoocciiiiiii . 23
4, Divizibilitatea RUMETEIOT MAUIAIE juusesmsswmsmumysy vrnssssssansnn s 6mamsms s o 5o 55 5385 o s55s o s 28
5. Ecuatii. Inecuatii. Probleme care se rezolva cu ajutorul 101, ..........cccccoiiiiiiiiiiiii e 30
Capitolul T - MUITIMI ... 33
Capitolul Il - Elemente de geometrie. UnitaTi de masura. .......................ooooiiii e 35
Capitolul IV - Probleme de combinatoriCa .................ccccoiiiiiiiiiiiii e 39
Capitolul V - Numere raTionale ... 46
Lo L7 PRSP RURRRROURI 49
I.1 - Compararea si ordonarea numerelor naturale. Operatii cu numere naturale. ....................... 50
1.2 ~ BazE e NMUMETATIE 1usmos oumusssmsssuns susssssns saissmssns imssis sm 505858 0554555555400 1 858575554 Smmn s mmomam snsmmss venommsn s gmiins 61
[.3 - Ridicarea la putere a unui numar natural cu exponent natural ...................cooooiiieeiiiieeeeeen, 63
I.4 - Divizibilitatea numerelor NAtUFAIE ............cccoooiiiiiiiiiie e, 68
1.5 - Ecualii. Inecuatlii. Probleme care se rezolva cu giutorul JOF, . ssmmss s s 70
W = MUltimi s s S SRS TR AR F 5 5 i iin o s s A i 73
[l - Elemente de geometrie. Unitafi de MASsUra. .......cccoooiiiiiiiiiiie e 74
IV - Probleme de combinatoriCa ..........cooiiiiiiiii e 77
V= NUMETE TaION@IE ..o e 83
Subiecte ,LuminaMath” 2005 ........ccooiiiiiiiie e 85
Subiecte ,LuminaMath” 2008 ............ccoiiuiiiii e 89
Subiecte ,LuminaMath” 2009 ...........c.ooiiiiiieiieecee e, 93
Subiecte ,LuminaMath” 2009* (Editia @ H-2) .......ccooiiiiiiiieciee e 97
Subiecte: ;LUMINAMALN" 2010 cuuwisevisimssmississrasssusissesnmssinssss 55555a5s 16mnnnnon sassmsms sass sassn smasssess s sseenmnenesessmrarens 101
Subiecte ,LuminaMath” 20171 ........ooi e e, 105
Subiecte ,LuminaMath” 2012 ........ooiiiiiee e, 109
Subiecte ,LuminaMath” 2012* (Editia @ 11-2) ......cccoiiiiioieeiiece et 113
Subiecte ,LuminaMath” 2013 .. ..o 117
Subiecte ,LuminaMath” 2014 .. ..o, 121



e
O
B
T
c




CAPITOLUL |

1. COMPARAREA S| ORDONAREA NUMERELOR NATURALE.
OPERATII CU NUMERE NATURALE.

Ordinea descrescatoare a numerelor aaaa, abab,
bbbb, baba daca a<b este:

A) aaaa, bbbb, abab, baba
B) abab, aaaa, bbbb, baba
C) bbbb, baba, abab, aaaa
D) bbbb, abab, baba, aaaa
E) baba, aaaa, bbbb, abab

Media aritmetica a trei numere pare consecutive
este 102. Dublul sumei celor trei numere este:

A) 306 B) 804 C)612 D) 102 E) 605

Daca a=3, b—c=8 si d=1, atunci S=a’+3ab-3ac+d’
are valoarea:
A) 200 B) 100 C) 82

D) 103 E) 150

Calculati suma urmatoare S=14+16+18+...+2086.

A) 10712 B) 11770

D) 19776 E) 10670

C) 15776

Un distribuitor de telegrame spune:
»Astadzi am urcat de 5 ori la etajul 10 si de 10 ori la
etajul 5. Daca nu as fi coboréat pana jos de fiecare
data dupa ce am inménat céte o telegramd, ci as fi
urcat mereu, la ce etaj as fi ajuns?”

A) 98 B) 110 C) 102 D) 100 E) 105
Calculati dublul sumei: 2+4+6+...+100.
A)5100 B)5130 C)5110 D)4000 E)3800

10

10.

1.

12.

Daca n este numar natural, atunci care din urméatoa-
rele numere este impar?

A)5n  B)n’+5 C)n® D)n+16  E)2n*+5
Rezultatul calculului 10—[2:(7-4)—(2+4):3] este egal
cu:

A) -8 B) -7 C)5 D)6 E)-6
Calculati: 2005-2004-2004-2003-2-2003.

A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5
Daca a si b sunt numere intregi, astfel incat ab=36,
atunci care din urmatoarele afirmatii este cu sigu-
ranta falsa?

A) a si b pot fi pare

B) a si b pot fi negative

C) a si b pot fi impare

D) a sau b este par

E) a sau b este negativ

Numerele naturale a, b, ¢ indeplinesc simultan con-
ditiile 2a+3b+6c=37 si 8a+7b+4c=53.

Calculati b+4c.

A) 20 B) 16 C)90 D) 45 E) 19
Un numar natural x impartit la 9 da restul 2 si impar-

tit la 6 da restul 5. Ce rest se obtine daca impartim
pe x la 187

A) 11 B)7 C)3 D) 13
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13.

o

Calculand 11-9+11-:21+11-25+11-66 obtinem:

A) patratul unui numar natural
B) un numar divizibil cu 2

C) cubul unui numar natural
D) un numar divizibil cu 5

E) un numar divizibil cu 10

.Dacda+3b=73b+2c=9sic+d=1undea,b,

c, de N* aflati valoarea expresiei 2a+15b+10c+4d.

Fie x impar si y par doua numere naturale. Din ur-
matoarele cate sunt numere pare?

) x“+3xy
) xy+y”
) 3xy+y’
V) y*+2x?

B) 1

Fie sirul de numere naturale: 1, 3, 7, 15, 31. Urmato-
rit doi termeni ai sirului sunt:

A4)0si1 B) 45 si 63
D) 63 si 127

C) 27 si 127
E) 34 si 125

Zzlculati suma cifrelor numarului A, unde:
A=9+99+999+ ...+ 99..99.
e —

10 cifre
B) 10 C)9

D) 46 E) 102

~

O strada are casele numerotate cu numere pare
pana la 120, inclusiv, si cu numere impare pana la
33, inclusiv. Cate case sunt pe strada?

A) 77 B) 80 C) 90 D) 153 E) 49
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19.

20.

22.

23.

Daca un copil vrea sa echilibreze cantarul din figura,
care dintre greutati trebuie schimbate intre ele?
A)5cu 15 B) 15 cu 25 C)15cu 10
D) 20 cu 25 E)20cu 15

Fie x, y, z € N* astfel incat daca impartim numarul
(x+3) la 2 obtinem catul y si restul 1, iar daca impar-
tim numarul (x+5) la z obtinem catul 2 si restul 1.
Relatia dintre y si z este:

A)z=y B)z=y+1 C)z=y+2 D) z=y+3 E)z=y+6

. Inmultind numarul xy cu 23, Andrei greseste si in loc de

Xy X Xy X
23 23 L
ab elscrie ab . Gasiti mnp.
cd cd
mnp 992
A)702 B)713 C)815 D)824  E)919

Daca numarul natural n impartit la 96 da restul 69,
atunci n impartit la 32 da restul:

A) 1 B) 3 C)5 D) 23 E) 27

Stiind ca n!=1-2-3-...-n, unde n € N, aflati restul Im-
partirii: (101+91):(10!-91).

A)5 B) 3 C)9 D)2 E) 912
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24. Matei are o cutie cu bile albe, galbene, rosii, verzi si
maro. Cele albe sunt mai putine decét cele galbene
si mai multe decat cele rosii, cele verzi sunt mai mul-
te decét cele galbene, iar cele rosii sunt mai multe
decét cele maro. Cate bile are Matei in cutie daca
verzi sunt 9, albe 7 si maro 5?

A) 16 B) 30 C) 21

D) 100 E) 35

25. Numerele naturale a, b si ¢ indeplinesc simultan con-
ditiile: a+b+c=72 si a+3b—2c=50. Calculati 3a+5b.
A) 50 B) 72 C) 122

D) 194 E) 491

26. Scrieti numarul n=(134-131-131-132+2):2 ca pro-
dus de doua numere naturale consecutive.

A)9-10 B)10-11

27. Fie a, b, ¢c € N* distincte. Daca sunt indeplinite con-
ditile 2a+3b=c+13 si 3a+2b=17—c, céate valori dis-
tincte poate lua c?

A) 1 B) 2 C)3

D) 4 E)5

28. Stiind can!=1-2-3-...-n, aflati ultima cifrd a numaru-
lui: 2009!+9002!
A)O B) 2 C)1

D)6 E)9

29. Stergeti trei cifre din 3092581 pentru a obtine cel
mai mare numar. Care sunt cele trei cifre?

A)2, 5, 1 B)0, 2, 1 C)3,0, 1
D)3, 0,2 E)0,5, 1

C)1112 D)1213 E)13-14 .2
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30. Aflati suma numerelor de forma 4k+3, unde k este
numar natural nenul, mai mic decéat 51.

A) 5150 B)5460 C)5253 D)5350 E)5250

31. Numarul cifrelor X care verifica relatia 15X9 >15XX

este:
A)9 B) 10 C)8 D)6 E)7
32. Aflati suma ultimelor 100 de cifre ale numarului:
A=1-2-3-4-...-2008-2009+2009.
A) 11 B) 2009 C) 5050 D)0 E) 10
* 1®|@®¥| 10
33.  [alal*|@] 15
*|®|A[¥|13
*|@(¥(A
11 ?

In tabelul de mai sus fiecare semn reprezinta o va-
loare numerica, iar numerele din afara tabelului re-
prezinta suma valorilor de pe linia sau coloana re-
spectiva. Ce numar inlocuieste semnul intrebarii?

A) 10 B) 11 C)12

D) 13 E) 14

Un numar de trei sau mai multe cifre diferite este
numit “ondulat” daca printre cifrele lui nu exista trei
cifre alaturate a, b, ¢ care sa satisfaca vreunul dintre
sirurile de inegalitati a <b < c sau a > b > c. Care
este diferenta dintre cel mai mare si cel mai mic nu-
mar “ondulat” de patru cifre?

34.

A)8853 B)8763 C)8754 D)8835 E)8583




35. Suma a 3 numere este 83. Daca impartim primul nu-
mar la al doilea obtinem céatul 3 si restul 1, iar daca
impartim al doilea numar la al treilea obtinem cétul
3 si restul 1. Cele 3 numere sunt:

A) 6; 27; 50 B) 4; 21; 58 C) 6; 19; 58
D) 8; 20; 55 E) 6; 20; 59

LY

38. Numarul 238 impartit la un numar de 2 cifre impare
identice da restul 18. Aflati suma dintre impartitor si cat.

. . ) . 234 %
7. Gasiti suma numerelor X, y si z, folosind XyZ
Jrmatoarea inmultire: 702
_ o 234"
xyz este scris in baza zece. 28782
A)3 B) 5 C)6 D)7 E)12

L

o

. Media aritmeticd a doua numere naturale este 8.
Daca la numarul mai mic adunam 2, atunci numere-
e devin egale. Cele doua numere sunt:

A)7:9 B) 8; 8 C)11;5

D)10;6 E)1;15

22 Daca n este cea mai mare cifra impara, atunci cel
mai mare numar par cuprins intre numerele 2-n+3 si

2-n+11 este:

A) 28 B) 38 C) 22 D) 36 E) 23
£0. Catul Impartirii numarului x=1-2-3-...-8+71 prin 60 este:

4)870 B) 672 C)671 D) 674 E) 673

1. COMPARAREA S| ORDONAREA NUMERELOR NATURALE.
OPERATII CU NUMERE NATURALE.
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41. Suma numerelor naturale care impartite la 2009 dau
catul 10 este:

A) 2009 B) 2009-20090 C) 2009-21096
D) 2009-21096 E) 200921094

42. Un numar de mai multe cifre este numit “optimist”
daca cifrele lui cresc de la stanga la dreapta. Daca
cifrele descresc de la stanga la dreapta, atunci nu-
marul este numit “pesimist”. Suma a doua numere
de sapte cifre formate din aceleasi cifre, unul “op-
timist” si unul “pesimist” este 11001000. Care este
cifra din mijloc a numarului “optimist”?

A)7 B) 6 C)5

D)3 E)0

. Efectuand calculul: 2009-36+2009-64—-2009-99 se
obtine:

A) succesorul lui 2009

B) un numar format din 5 cifre

C) un numar par

D) un numar care se imparte exact la 41

E) un numar care este egal cu rasturnatul sau

44. Daca 3x+2y=15 si y+3z=17, atunci cu céat este egal
numarul n=6x+7y+9z?
A) 32 B) 81 C)78 D) 94 E) 89
45. Calculati 2+22+222+2222-1-11-111-1111.
A) 1233 B)1223 C)1234 D)1244 E)1245
46. Fie S=101+1001+10001+...+1000...000 1.
—_
2010 cifrede 0
Cate cifre distincte contine suma?
A) 2 B)3 C)4 D)5 E)9
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47.

48

49

50

51

52

53

La triplul numarului 175 adunam dublul numarului
235. Numarul obtinut se imparte la 5. Ce numar ob-
finem?
A) 235 B) 199 C) 35

D) 82 E)O

. Fie a, b, c trei numere naturale astfel incat 3a+b=79
si 6a+2b+3c=200. Valoarea numarului 15a+5b+2c
este:
A) 393 B) 600 C) 420

D)432  E)423

. Aflati cea mai mica valoare a lui x+y, stiind ca x siy
sunt numere naturale si 2x+3y=12.
A) 2

B) 3 C)4

= b 44

. Care este cel mai mare numar de numere naturale
mai mici decat 45 care pot fi scrise astfel incat nici
unul sa nu fie dublul altuia?

. Calculand 5+10+15+...+2010 obtinem:

A) 405016 B) 405019
D) 405017

C) 405018
E) 405015

. Suma numerelor naturale pare care impartite la 29
dau restul egal cu dublul catului este:

A)1376 B)1637 C)2010 D)7136 E)1736

. Numarul natural care se imparte exact la 17 si care
prin impartirea la 16 da restul 15 si catul egal cu cel
de la impartirea la 17 este:

A)255 B)245 C)1000 D)1050 E)272
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54,

55.

56.

57.

59.

60.

Cand impartim un numar de doua cifre la suma c-
frelor sale care este cel mai mare rest pe care-| pu-
tem obtine?
A) 14 B)9 C) 17

D) 15 E) 1€

Suma resturilor obtinute prin impartirea la 2 a nume-
relor naturale de 2 cifre este:
A) 90

B) 89 C) 91

Fie n=1-2-3-...:2010+1+2+3+...+2010+2011.
Restul impartirii numarului n la 201 este egal cu:

A) 10 B)5 C)2 D)1 E)C

Fie numarul S=70+7070+...+ 7070...70 . Utima ci-
—— —

fra nenula a sumei este: 200 de cifre

A) 1 B) 3 C)5 D)7 E)9

. Produsul varstelor a 4 copii este 24. Daca doi dintre

ei sunt gemeni, cel mai mare canta la pian, iar cel
mai mic are ochii verzi, aflati suma varstelor stiind
ca varstele sunt numere naturale.

A)9 B) 12 C) 10 D) 11 E) 13

Treimea sfertului numarului 3408 este numarul egal cu:

A)449  B)284 C)459 D)500  E)280

Cel mai mic numar de cifre ce pot fi sterse din numa-
rul 12323314 pentru a obtine un numar ce se citeste
identic de la stanga la dreapta cat si de la dreapta la
stanga, este egal cu:

A)1 B) 2 C)3

D) 4 E)5




